Аналитическая справка оценки качества образовательного процесса.

Оценка образовательной деятельности и организации учебного процесса.
Формы получения образования и формы обучения Обучение в ОУ осуществляется в очной форме, в одну смену. 
Для обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать школу, а также детей с ограниченными возможностями здоровья, страдающими заболеваниями, перечень которых утверждается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, организовано обучение по основным образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования на дому в соответствии с действующим законодательством. 
Обучение осуществляется на русском языке. 
Основной формой организации обучения является классно-урочная система. 
При введении ограничительных мер, направленных на защиту населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а именно, в 2020 г., предупреждающих распространение короновирусной инфекции использовалась интеграция форм обучения, например, очного и электронного обучения с использованием дистанционных образовательных технологий. 
В целях реализации основных общеобразовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования в условиях сложной эпидемиологической ситуации, в соответствии с инструктивно-методическим письмом «О реализации основных общеобразовательных программ при сочетании очного обучения и семейного образования в условиях сложной эпидемиологической ситуации» с 09.11 2020 года в ОУ реализуется смешанный формат обучения,сочетающий очное и семейное образование.
